Forsknings- och undersokningsmetodik Skrivtid: 4h

Tentamen 24.11.2007 Hjalpmedel:  Kalkylator
Del 1 Formel- och
Provtexten far bortforas tabellsamling

Varje fraga ar vard max. 10 poéng. For godkénd tentamen kravs minst 25 poang.
Deltenten ér i kraft t.o.m. 1.3.2008.
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2. Ett flygholag anger i sin reklam att de &r Europas mest punktliga flygbolag. Enligt en oberoende undersokning
anlande 92% av deras flygningar i enlighet med tidtabellen. Pa senare tid har antalet flygresenérer minskat och
holaget tror d&rfor om de t.o.m. blivit &nnu mer punktliga. En undersdkning gors och av 268 slumpmassigt
utvalda flygningar &r endast 19 férsenade. Kan man pa 5% signifikansniva dra slutsatsen att andelen
forsenade flyg har minskat?

3. Manga som har digitalkamera valjer att printa ut sina fotografier, antingen med egen printer eller genom att
anlita nagon av de otaliga féretag som verkar inom denna bransch (bade vanliga fotoaffarer och nétbaserade
framkaliningstjénster). Infor en storre undersokning angaende framkallningsvanor gjordes féljande preliminara
undersdkning. Atta personer som har digitalkamera och atta personer som har vanlig kamera ombads ange hur
manga foton de framkallat under den senaste manaden. Resultaten ges i tabellen nedan

Digital 15 12 23 31 20 14 12 19
Vanlig 0 _ 24 36 24 0 48 0 0

Kan vi pa basen av denna undersokning dra slutsatsen att grupperna skiljer sig &t géllande hur manga
fotografier de i medeltal framkallar under en manad? Anvénd lamplig signifikansniva.

4. En av de f& nackdelarna med att sluta réka &r att man I&tt gar upp i vikt. En undersékning omfattande 150
personer visar att de i medeltal gatt upp 4,7 kg under det forsta aret efter aft de slutat roka. Standardavvikelsen
for viktokningen &r 3,3 kg.

a) Berdkna ett 95% samt ett 99% konfidensintervall for viktSkningens medeltal.
b) Forklara varfor ett 9% konfidensintervall alltid &r langre an ett 95% konfidensintervall (forutsatt att
standardavvikelsen och stickprovsstorleken inte féréndras).

5. Lonar det sig att géra reklam pa gula sidorna i telefonkatalogen? For att forsoka svara pa den fragan
analyseras 40 féretag som inte annonserade pa gula sidorna ar 2005, men som gjorde det 2006. Som matt pa
framgang anvénds foretagens omsattning (enhet 1000€), omsattningen 2005 jamftrs med omséttningen 2006.
| bilaga A ges en SPSS-utskrift fran analysen. Besvara féljande fragor.




Utskriften &r fran en "Paired-Samples T-Test..."-analys, dvs. beroende stickprov. Forklara varfor
stickproven ar beroende.

Lonar det sig att annonsera, dvs. har omsattningen 6kat fran 2005 till 20067 Stéll upp noll- och mothypotes
och utfor hypotestestet. Vilket beslut gér du, accepteras eller forkastas nollhypotesen? Anvand
signifikansniva 0,01.

Hur manga frihetsgrader har teststatistikan, valj ratt alternativ.

1.39 2.40 3.78

| utskriften finns ett konfidensintervall for medelskillnaden, men den évre intervallgrénsen saknas. Den Gvre
gransen ar ungefar (valj rétt alternativ nedan)

1. 19,752. 29,653. 50,38
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